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S bketa la sessi6 a fres quarts d ’onze del mati i treizc minuts. 

S ‘obw la sessiti u Lin quart dbnze del marí. Presideix la sessib 17. 
SI: Guiím i Romenech, mmpanyar d d  Vice-president, I. SK 
Renau, i de la Secretaria, I. Sra. Servi[&. Assisteix la Mesa ei Llet- 
ra/ Si, ú~ AIJbnso. 

Hi sdn presents IPS diputades i els dipuluis membres de la Comis- 
sio 1. Sr. Colomines, 1. Sra. Nerus, 1. Sr. Escuúé, 1. Sr. Codina i 
Castillo, 1. SI: Viñus, 1. SL Casals i Lcmno,  i. Sra. Xúbies, I .  S,: 
Cas/e/lnou, 1. SI: Guusci-r i I. SI: Moliner (en substitucib de 1% SL 
Pascual), ~1 G. p, de Convergencia i Unio; I. Sr. R i m ,  1, Sra. 
Ferran i 1. SK Garcia i Saez, pei G. Sociuiisfa, i SI: Alay, pel G. 
/ I .  d Esqucm Republicana. 

Ordre del dia 

Punt Únic : Compareixenca del Semtari Generai de la Conje- 
deracid Nacional del Treball de Catalunya, i. Sr. Antoni Rerml, 
per tul d’in formur sobre I’esiat de devducib del patrimoni sinilicul 
murnulai. 

El Sr. PRESIDENT : Comenqa la sessib. 
Com saben vostks, I’oordre del dia d’avui té un Únic punt, 

que és la compareixenqa del senyor Antoni Bernal, Secretari 
General de la Confederació Nacional del Treball de Catalunya, 
per tal d’informar de I’estat de devolució del patrimoni sindical 
acumulat. Prego, si us plau, si hi ha alguna substitucib, que la 
facin arribar a la Mesa, Per escrit, si us plau. 

Abans de cornenqar, de tota manera, voldria agrair la presen- 
cia del senyor Antoni Bernal per la seva diligencia i per la seva 
comparcixenqa aquí, per tal d’informar-nos, a instancies del re- 
queriment que de venir aquí l i  va fer la Comissió, Moltes graci- 
es, doncs. Té la paraula el senyor Antoni Bernai. 

El Sr. SECRETARI GENERAL DE LA CONFEDERAC16 
NACIONAL DEL TREBALL DE CATALUNYA (Antoni 
Rernal) : Bé. Ren dia. En primer lloc, voldria demanar discul- 
pes pel meu catala, que no es gaire bo, i prefereixo fer el parla- 
ment en castelli, si no hi teniu cap inconvenient, eh? 

La situacibn que padece la CNT ante el patrimonio sindical 
acumulado, en concreto Ir-1 CNT de Catalufia, y en vistas de 
que teniamos que informar a esta Cornisión, hc prcferido ha- 
cerlo por escrito a fin de abreviar, y supongo que, si hay algunas 
pregunta, podré extenderme mhs en el tema. 

Necesariamente, al hablar de la situación de la devoluciim 
del patrimonio acumulado a la Confederación Nacional del 
Trabajo de Cataluña, hemos de fiablar de una situación mor- 
mai, indiscriminada y tcndente a que ei propio Gobierno, en 
este caso el central, caiga en un estado absoluto de ilegalidad. 

Esta situación, que venimos suf’ricndo desde hace varios 
años esta incidiendo de forma directa en  nuestras posi bilidades 
de desarrollo y rnerrnan nuestsa capacidad de ofrecer ii 10s tra- 
bdjjadores un servicio adecuado y en igualdad de condiciones 

que el resto de sindicatos. 
Mientras unos pueden destinar 10s recursos que les son pro- 

pios a dar mayores servicios a sus afiliados, otros, como la 
CNT, tienen que dedicar estos recursos a pagar costosos al- 
quileses. Esta indefensión se acenth,  si cabe, cuanio 121 Admi- 
nistración liace caso omiso a cuanta demanda se Ic interpone 
por parte de la CNT, e incluso se agrava con el silencio admi- 
nistratjvo de que ha hecho gala el Ministerio de Trabajo a la 
sentencia del Tribunal Constitucional de fecha i6  de noviem- 
bre del 83, y otras que mis  adelante detallaremos. 

Este desprecio, a nuestro entender, a la legalidad vigente, 
por parte del Ministerio del Trabajo, no tiene otro sentido que 
prolongar esta situación de injusticia que ni 10s mils altos tribu- 
nales del Estado han podido impedir con sus sentencias. La le- 
galidad no ha sido suficiente para frenar el atropello del cual 
está siendo victima la CNT, 

Este pstado de cosas estA propiciando que determinados mo- 
delos sindicales tengan mhs facilidades de asentarse que Q ~ ~ O S ,  

rompiendo asi cualquier principio de igualdad que la propia 
Cmst itución reconoce. 

De la situacibn .iurÍdica. I4ay que tener en cuenta que la de- 
volución del patrimonio sindical, la que se ha realizado hasta el 
momento, ha carecido’ de un marca legal. Por tanto, hasta la 
aprobación de la Ley 4/86, de 8 de enero, de Cesión de Bienes 
del Patrirnonio Sindical Acumulado, el rnecanismo utilizado 
ha sido el que graciosamente se ha querido por parte de la auto- 
ridad competente y en cada momento oportuno, evitando 
cualquier posibilidad que permitiera una justa reparticibn o, 
cuando menos, unas vias de diilogo que facilitaran esta 
sit uación. 

Los avatares juridicos que sobre el patrimonio sindical acu- 
mulado existen comienzan en el aiío 79 y, en concreto, el 31 
de marm, cuando el entonces Sindicato Unitario - hoy prácti- 
carnente desapdrecido- solicitÓ del Ministerio de Trabqio el 
uso y disfrute de locales de la extinta AISS, en igualdad de con- 
diciones ante otros sindicatos. Esta petición cayb en el vacio 
desde cl Ministerio de Trdbajo, viendose obligado el Sindicato 
Unitario a interponer recurso ante la Audiencia Nacional, Sec- 
ción IV, CUYO fallo sefialaba textualmente !o siguientc : {(Que 
la cesión del uso de locales a unas organizaciones sindicales y 
no a otras, sin sujeción a unos criterios objetivos, en cuanlo 
puedan favorecer o desfworecer a un sindicato respecto a otro, 
es atentatoria a la libertad sindical y, concrctamentc, al SU; 
que la Administración debe cesar en ese tratarniento discrimi- 
nalorio, poniendo fin a esa situación actual respecto al sindica- 
to recurrente, adoptando las rnedidas adecuadas, que puciieran 
ser las previstas en el articulo 3, apartado c), del Real Decreto- 
Ley número 1/76, de 8 de octubre. )) 

Nosotros mencionamos esZe aspecto porque el Sindicato 
Unitario f‘ue el primer0 en solicilar y en llevar a un aspecto judi- 
cial el tema del patrinionio sindical que, después, la CNT, de 
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alguna forma, retorn6 y 10 sigui6 adelante. Ante ia ausencia ab- 
soluta de contestación a esta sentencia, y a diferentes solicitu- 
dcs que la CNT había realizado ante el’Ministerio del Trabajo 
para que anulara las cesiones otargadas desde 1978, la CNT 
emprende recurso, primero, ante la Audiencia Nacional, pos- 
teriormente al Tribunal Suprerno y, por Últirno, al Tribunal 
Constitucional, que en sentencia del 16 de noviembre del 83 
decía : {(Declarar el derecho de la recurrente Confederación 
Nacionaí del Trabajo a no ser discriminada en su derecho de l i -  
bcrtad sindical en la cesión del uso de locales de la Asociación 
Institucional de Servicios Socioprofmionales. N 

Casi dos años de silencio adrninistrativo obligan a la CNT a 
i nterponer nuevamente recurs0 contencioso adrninistrativo 
contra el titular del Ministerio de Trabajo, en este caso por si- 
lcncio administrativo, con fecha 14 de seticmbre del 85, resol- 
viendo la Audiencia Nacional, con fecha 16 de abril del 86 10 
siguiente ’ : u Debemos declarar y declaramos ese acto contrario 
a derecho solamente en cuanto desestimatorio de esa general 
petición y, en consecuencia, lo anularnos en ese solo conteni- 
do, deciarando en cambio el derecho de la recurrente a que ie 
sem atribuidos bienes de 10s solicitados en pie de igualdad con 
otras organizaciones similares a la suya. )) 

Estas son las dos sentencias que nosotros resaltamos como 
esclarecedoras, hasta el momento, en todo 10 que concierne al 
proceso legal. 

Indiscutiblemente son tarnbih importantes el articulo 3.2 
del Convenio 87 de la OIT, que señala textualmcnte que las 
autoridades públicas deben abstenerse cle toda intervención 
que tienda a limitar este derecho o a entorpecer su ejercicio 
legal, asi como el arliculo I.  1 del Convenio 98 de la OIT, que 
indica que 10s lrdbajadores deberhn gozar de adecuada protecci- 
Ón contra todo acto de discriminación tendente a menoscabar 
Ir? libertad sindical. 

Siete años de procesos legales han hecho falta para llegar al 
punto donde nos encontramos; un periodo de injusticias y dis- 
crirninaciones en que diferentes opciones sindicales se han 
visto deterioradas como consecuencia de este estado de cosas. 
Es el caso dei SU, que hoy prácticamenie no exisle, y es el C ~ S Q  

nuestro y el caso de otras organizaciones para las que el camina 
se hace mis dificultoso. 

Esta incomprensible situación, propiciada por el propio 
Eslado y sus estamentos, nos llevan a formularnos algunas pre- 
guntas : lpodernos 10s trnbajadores y sus organizaciones sindi- 
cales confiar en estos procesos legales? ¿No estarh el propio 
Estado, con esta situación, propiciando que las organizaciones 
sindicales tengan que recurrir B otros métoclos que no sem pre- 
cisarnente 10s legales‘ ¿Es admisible esta siluación en una de- 
mocsacia como &a? 

De la situación actual. La CNT de Cataluiía, que no ha reci- 
bido hasta el momento ningun elemento patrimonial, tiene, 
sin embargo, solicitados en Cataluña 10s siguientes locales : 
Barcelona, I .O00 metros cuadrados; Berga, 1 O0 metros cuadra- 
dos; CornelIB, 400 metros cuadrados; Manresa, 300 metros 
cuadrados; Sabadell, 400 metros cuadrados; Terrassa, I O0 
metros cuadrados, y Girona, 1 O0 metros cuadrados. Esta peti- 
ción ha sido solicitada de forma urgente y previa al restableci- 
mienlo pleno del principio de igualdad y clcl derecho de igual- 
dad sindical y con carhcter cle sitisfacer nuestras necesidades 
mínimas. 

En otro orden de cosas, las dificultacles que la CNT de Catn- 
tuíia ha soportado a la hora de realizar las demandas de locales 
han siclo múlliples; 10s dislintos interincdiarios a 10s que 
obligadarnente debemos dirigirnos - Delcgado del Gobierno 
en Cataluña, Delegado del Ministerio del Trabajo y Scguridací 
Social en Barcelona, Gobierno Civil, ekktera-, ha supuesto 
que nuestras peticiones quedasen reducidns a un envio a 
Madrid de las mismas, como si se tratasen cle delegacioncs cle 
Correos. 

Esta s i tuac ih  añade rnayor diflcultad *a riuestro derecho de 
ejercer nuestras facultades que como sindicato 110s ticnc reco- 
nocicla la propia Constitución. El terna que hoy nos trae aquí 
para su información ai Parlament de Catalunya, en concreto 8 

la Comissib de Politica Social, cs quizhs uno de 10s casos pencli- 
entes de esta democracia y de sus instiluciones. 

La rnarginación que sufre actualmente la CNT es uno de 10s 
mayores desprecios que el Estado, con su actuación, hacc del 
principio de igualdad y libertad sindical; una muestra de la pre- 
potencia utilizada por el Gobierno en sus relaciones con 10s sin- 
dicatos y, en concreto, con la CNT; una uctuación antidemo- 
crritica que desvirtúa en sus mlis elemcntales principios el con- 
cepto general de la democracia. 

Este es el cesumen que nosolros hacernos. Nosotros sabc- 
mos que el Parlament de Catalunya carece de facultades, 
porque no ha sido traspdsado el patrirnonio sindical acumula- 
do; de todas formas, cuanda supirnos que se estaban haciendo 
esta serie de consultas a diferentes sindicatos, 10 vimos intere- 
sante, que el Parlament de Catalunya se inieresara por este 
tema, y decidimos solicitar que pudiéramos intervenir aquí. 

Y este es el resumen que nosotros hemos hecho. Si hny,algu- 
ien que quiera hacer alguna pregunta, pues, por mi, encantado 
de responderla, y darles las gracins a todos. 

El Sr. PRESIDENT : Molt be. Doncs, moltes gracies, 
senyor Bernal, per la seva informacib. Corn és habitual, procc- 
direm a una suspensió de deu minuts, d’aquesta Comissi& per 
tal que els grups parlamentaris puguin, si s’escau, si ho creuen 
convenient, formular alguna pregunta, que pregaríem que I’ad- 
recessin per escrit a la Mesa, a fi que  tnmbe el senyar Bernal la 
pogués coneixer amb anterioritat. Doncs, suspenem la sessió 
per deu minuts. 

Se suspen la sessió. 
(Es un quart dbnze dei matí i onze minuts. LLI sexsii, es repr+n a 

dos quarls d’onze i deu minuts.1 
EI Sr. PRESIDENT : Hem rcbut a la Mesa tres preguntes, 

quc ancm a substanciar seguidamenl. En primer lloc, s’ha 
rebut una pregunta del Grup dc ConvergBncin i Unió. Per 
formular-la, te la paraula el $enyor Escudé. Molles gracies. 

Et Sr. ESCUDÉ : Grhcies, senyor President. Vostb, senyor 
representant de la CNT, ens ha explicat el punt de vista del seu 
sindicat, que és un punt de vista lbgic, un punt de vista que ja 
coneixíem, evidentment, especialment tota la referencia que 
ha fet a les qüestions jurídiques. Per tant, a l  nostre Grup, all0 
que potser ens ha ({frrapat )) més i ens ha donat elements nous 
de judici és aquesta relació que vostl: ens ha llegil, de peticions, 
de sol-licituds que el seu sindicat ha  ret de cara a la utilitzacib 
de locals dndicals, 

Aleshores, només amb els pocs segons que hem escoltat el 
que voste ens ha dit, ens ha sornblat detectar diferencies irnpor- 
lanis --almenys al nostre entendre- entre les peticions que 
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vosths han formulat als diversos indrets de Catalunya. Així, 
per exemple, ens ha sobtat potser una mica que poblacions que 
ens semblava a nosaltres que no tenien una activitat sindical 
important, corn Berga, per exemple, vostks, em sembla recor- 
dar que hi demanen local i, en canvi, en altres poblacions amb 
molla més activitat, industrial, especialment, vostes no hi fan 
cap peticib. 

I, per altra banda, també veiem que a alguns llocs que ens 
semblen molt similars, per exemple, el cas de Sabadell i Terras- 
sa, si no ho recordo malament, ciutats pricticament iguals en 
tots els aspectes, em sembla recordar que vostks diuen que han 
sol.licitat 400 mctres quadrats a Sabadell i 100 a Terrassa. 
Aixo, doncs, ens dóna peu a fer una pregunta en el sentit de 
voler saber quins han estat els criteris que vostes han utilitzat 
per fer aquestes peticions; si cs que obeeix a uns criteris, 
doncs, d’una irnplantacid, de vostes o a uns índexs d’activitat 
industrial, o al que sigui. 

Ens agradaria concixer quins han estat aquests criteris. 
Gracies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT : Moltes gricies, senyor Escudé. Per 

contcstar, té la paraula el senyor Bernal. 
El Sr. SECRETARI GENERAL DE LA CNTC : Si, bueno. 

En primer lugar, hay que tener en cuenta que el patrimonio 
que se ha devueho hasta ahora, si mi memoria no fallit, creo 
que son alrededor de 10s 11.000 metros cuadrados a Comisio- 
nes y a UGT, aproximadarnente, porque el Gobierno tampoco 
ha daclo datos sobre este aspecto, ¿eh?, y 10 que decimos es en 
base a informes de prensa, a informes conseguidos por nosot- 
ros, etcéterc?, ino? 

Nuestras peticiones, en primer lugar, las basamos en dos as- 
pectos : primeco, en la incidencia que nosotros tenemos 
--evidentemente, no vamos a pedir local donde no tenemos 
fuesza o no cionde no tenemos a nadie- y, segundo, las posibi- 
lidades que hay cle locales, porque el patrimonio sindical acu- 
mulado, bueno, liene muchisimos locales reparlidos por todo 
el Estado, pero como ha habido varias cesiones, pedimos 
metros cuadríidos con ~ i n  criteri0 objetivo, ¿no?, de cara a que, 
si en el caso que, si estos metros cuadrados, nos 10s dieran, en 
cl caso @se, supucsto, se pudieran dar. Se pudieran dar porque 
existc cse local, porque cxistcn csos metros cuadrados. 

iday que tener en cuenta que la mayoría de locales del patri- 
monio acumulado que se han dado hasta este momento, en la 
mayoría, caben perfectamente todos 10s sindicatos, haciendo 
iinii reparlicibn jusla, evidenternenle, O sea, a mi que no me 
digan que en la AISS de Barcelona, pues, que vayan a meterse 
Comisiones y yuc ya no hay sitio para nadie mis, porque alli 
hay local para todos 10s sindicatos que hay en Barcelona, posi- 
blemcntc, bicn repartido, con unos criterios objethos y desde 
un  principio de igualdad y de justicia. 

No peclimos 10s mismos metros que Comisiones, esto es evi- 
dente, pero sí que peclimos una parte que nos corresponde, 
una parte importante, ¿no? Hay que tener en cuenta, también, 
que donde pedimos locales, quizris ... No quiere decir que no 
Iengamos nosotros locales, Lno?, sino que, por nuestsa inci- 
dencia, por riuestras posi bilidades, seria bueno tener alií un 
local para evitarnos esus costosos alquileres, 

Si  tenenios en cuenta que, en Barcelona, por tener un local 
centrai nos estamos gastalido prkticamente 300.000 pesetas 
mensuales, eso repercute directarnente en nuestras posi bilida- 

des; eso es evidente. Nosotros, desernbolsar 300.000 pesetas 
cada mes, significa prkticamente destinar todas nuestras coti- 
zaciones o prkticamente la mayor parte de nuestras cotizacio- 
nes a alquileres y a mantenimientos; cwando podríamos desti- 
nar ese clinero a un mayor servicio a 10s afiliados y a hacer 
nuestra propaganda y nuestra actividad que, corno sindicato, 
nos tiene incluso reconocida la propia Constitucióir. 

Esos son, miis o menos, 10s criterios objctivos que hemos 
marcado, 

EI Sr. PRESIDENT : Moltes grkies, senyor Rernal. ks quc 
el senyor Escudé,.. ? (Puusa.) No vol repreguntar. 

Passem, doncs, a la segona pregunta que s’ha presentat, que 
és del Grup Socialista. Per presentar-la, tk la parada I’Il4ustre 
Diputat senyor Riera. 

El Sr. RIERA : Molles grhcies, senyor President. Senyor 
Bernal, benvingut a Ia Comissió i al Parlament; l i  volia fer la se- 
güent pregunta : ates que recentment es va publicar i aprovar a 
nivell d’Estat la Llei de Cessió dels Réns del Patrimoni Sindical 
Acumulat, i aquesta Llei, d’alguna manera, el que pretén és or- 
denar totes les cessions, i també resoldre el lema historic que 
vostbs tarnbk deuen Ibgicament patir, de tot el patrimoni con- 
fiscat arran de la Guerra Civil, corn a sindicat tambc historic a 
Catalunya, l i  voldria preguntar si, en el marc d’aquesta Llei, 
vostes creuen -que és de recent publicació- que es poden re- 
soldre les dificyltats o, en tot cas, les reivindicacions que té la 
CNT en aquest moment. 

Grkies. 
El Sr. PRESIDENT : Moltes gracies, senyor Riera. Té la pa- 

raula ei senyor Bernal. 
El Sr. SECRETARI GENERAL DE LA CNTC : Pues, 

mire usted, si usted 10 que pretencle es que y o  sea sincero, que 
creo que es 10 que pretende, nosatros creernm que el Gobierno 
socialista ha hecho unli ley a la medidu de su sindicato, a la 
medida del sindicato UGT. Nosotros hemos expucsto varios 
motivos de inconstitucionaliclad al Defensor del Puehlo, y eso 
ha sido pragmatizado, de alguna forma, y publicado en el Bole- 
[Ín Qficiat del sibado 24 de mayo del 86, que dice : ({Recurso 
de inconstitucionalidacl número 440/86, promovido por el De- 
fensor del Pueblo~,  y que l~ hace en base a 10s aspectos quc la 
Lcy, cuando dice <<rnhs mayoritarios>>, tal como sucedió en el 
reparto de dinero que está haciendo el Gobierno en base a la 
proporcionalidad de 10s delegados. 

Nosotros, realmente, crecnm que, a parte cle que es una ley 
que ha venido tarde, porque, bueno, ahora v ime  un lcy que 
regula ese patrimonio sindical acumulado, pero ha habido p r k -  
ticamente casi diez años que hemos estaclo sin ley; evidente- 
mente, no todos 10s ahos ha cstado regentando el Gobicrno so- 
cialista, pera si una mayor parte de respansabiiidad yo pienso 
que tiene este Gabierno socialista, en cuanto al hnber hecho, 
primero, esta Ley tarde y, segundo, una ley yo creo que clara- 
mente al servicio de la UGT y quizás menos, cii menor 
medida, pcro al de Comisiones. O sea, poc0 podemos esperar 
nosotros cuando la m i m a  Ley yn prornuevc que se cree una 
comisión compuesla por la Administración, la patronal y 10s 
sindicaros mayoritarios. 

O sea, poc0 podemos nosotros esperur de esa comisión, 
cwando no estiln realmente representados 10s sindicatos en gc- 
neral, diríamos, ¿no?, o, al menos, 10s sindicatos con implan- 
tación en todo el Estado. 
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Esta es motivo de inct>nstitucionalidad; le he dado un dosskr 
al Presidente de la Comisibn, y son tres hojas que nosotros 
dimos al Defensor del Pueblo y el Defensor del Pueblo ha con- 
siderado hacerlo solamente en esa peticibn, en el concepto 
<( mAs represen tativos >). 

EI Sr. PRESIDENT : Moltes gricies, senyor Bemal. ks que 
el senyor Riera vol repreguntar o demanar algun aclariment? 
(Pausa.) Moltes &cies. 

Finalment, una pregunta presentada pel Grup d’Esquerra 
Republicana, Per presentar-la té la paraula 1’1l.lustre Diputat 
senyor Albert Alay. 

El Sr. ALAY : Moltes gracies, senyor President. Bé, després 
de l’explicació del senyor Bernal, he formulat una pregunta 
que té dues parts; la segona part, em sembla que, d’alguna 
manera, ha estat contestada ja quan ha donat resposta a la pre- 
gunta que han fet els diputats de Convergkncia i Unió, en el 
sentit de ‘la proporcionalitat del que és el capital acumulat o els 
béns acumulats. M’ho ha semblat entendre, i per aixb ja no 
demano la resposta de si la CNT accepta la proporcionalitat 
actual dels sindicats pes establir, doncs, I’equivaient del que 
els correspon d’aquest capital acumulat. 

En canvi, la primera part de la pregunta és una  mica més 
Amplia, i jo penso que gairebé res no es pot fer si no es comenca 
sabent que és el que correspon a cada sindicat i ,  aleshores, com 
que la CNT ks un sindicat histbric, que tenia un patrimoni his- 
tbric, el que si que penso que valdria la pena, perque d’aixo pot 
dependre la seva mateixa supervivhcia, és saber si ells tenen 
feta una valoració -encara que sigui grosso modo- de que pot 
suposar el patrimoni histbric de Ea CNT, punt d’arrencada, el 
dia que puguin aconseguir-10, pot significar el que veritable- 
ment assoleixin el que ells pretenen o que es quedin, simple- 
ment, en bones voluntats, 

Mol tes gracies. 
El Sr, PRESIDENT : Moltes gracies, senyor Alay. Per con- 

testar te la paraula el senyor Bernal. 
EI Sr. SECRETARI GENERAL DE LA CNTC : Sí, el patri- 

monio histórico es otro tema, evidentemente, pro quizils sea 
otro tema pendiente de este Gobierno socialista que continúa ... 
lncluso yo pienso que es un tema pendiente de la democracia 
en general, ¿no? 

Hay que tener en cuenta que el patrirnonio histórico de la 
CNT, en la mayoria de 10s casos,. no esliiba a nombre de la 
CNT, sino que estaba a nombre de agrupaciones, sociedades 
obreras, incluso a nombres particulares y, quizás por el mo- 
ment0 polític0 en que se vivia, ¿no? O sea, no hay que olvidar 
que la CNT fue clausurada en rnidtiples ocasiones; eso, de 
alguna forma, propició que en la CNT se argumentara de tener 
una serie de condicionantes para que, en el momento en que 
se clausuraron 10s sindicatos, esos locales no se 10s pudiera 
quedar el Estado, sino que estuvieran a nombre de otras perso- 
nas, de otras sociedades, 

Esto, la valoración que esti haciendo actualrnente el Gobier- 
no, en concreta cl Ministecio del Trabajo, es una valoracibn 
que se le ha encargado a la empresa Richard E h s ,  que les 
cuesta unos 44 millones de pesetas, hacer esta valoración, y 
por informaciones que nosotros hemos recogido, la empresa 
Richard Ellins valora nuestro patrimonio en poc0 mas de 600 
millones de pesetas. Sin embargo, hay un dato elocuente aquí 
: el patrirnonio de la UGT 10 valora en prácticamente 7.000 mil- 

lones de pesetas, cuando todo el mundo sabe quc, en aquella 
&poca, la UGT y la CNT eran similares en cuanto a su potencial 
sindical y similares en cuanto a su capacidad; wmos, ii riadie se 
le puede negar que la CNT, en aquellos años, era incliiso miis 
mayoritaria que la UGT y podia tener, ¿por que no?, mis  
infraestructura. 

EI problema con que nosotros nos encontramos es el que 
acabo de decir : nosotros hemos hecho una vaEoi.aci6n del pat- 
rirnonio histbrico alrededor de 10s 3.000 millones de peselas y, 
entre otras cosas, por esto. Es un problema que yo pienso que, 
evidentemente, en el papel no 10 podcinos demostrar. O sea, 
no podernos demostrar que aquel local era de la CNT, porque 
aquel local, en 10s papeles, en el regislro donde 10 podamos 
conseguir, consta a nombre de tal sociedad. Pero, iclaro!, csa 
sociedad era de la CNT, tambikn, ¿no?, y de eso si que hay pa- 
peles, y de eso s¡ que hay docurnentación. Pero eso, a la hora 
de traspasarlo SI valoración, es difícil, Es dii’icil, cuando esta 
empresa, la empresa Richard Ellins, 10 que ha tenido en cuenta 
para valorar el patrimonio han sido las dectaracioncs del jefe 
local de la Falange, del alcalde, e incluso de la policia, en este 
caso, de la Guardia Civil de algunos pueblos, Ino? Estos han 
sido 10s tres conceptos que han tenido en cuenta : el jefe de la 
Falange supongo que en rnuchos sitios o en  casi ninguno 
existe, pero si el alcalde o el guardia civil de turno, ha sido la 
valoracibn que ha tenido en cuenta, sin, quizils, pues, escuchar 
a 10s propios sindicatos, que podia haber sido uno de 10s temas 
posi t i vos. 

Nosotros tenemos también emprendidos varios recursos 
con el patrimonio histórico. Yo supongo que serri cuest ih  de 
tiempo, pero es un caso, yo pienso, similar al del patrimonio 
acumulado. Yo pienso que el Gobierno, 10 que pretende es al- 
argar estas situaciones. Con el Sindicato Unitari0 no ha podido 
aguantar, evidentemente, todos esos aiios. Nosotros 10 vamos 
a aguantar, pese a las circunstancias, pero en unas condiciones 
absalutamente precarias, Esto es, como deciamos en nuestre 
informe, un desprecio absolut0 a la legalidad vigente, a la 
misma legalidad que ellos -ellos, desde el propio Gobierno- 
han construido. 

Unas leyes, la Constitución, unas leyes, incluso el Estatuto 
de Autonomia, que de alguna forma recage que las sindicatos 
son las verdaderas instituciones sociales y que estim protegidas 
por la ley. Sin embargo, en todas cstas cosas no se ve. Sin em- 
bargo, nosotros nos tenemos que ver obligados a encerrartim 
en locales para pedir una cosa que es nueskr-1; una cosa que es 
nuestra. Eso es 10 verdaderamente degradante de esta 
situación. 

Y nada mas. 
El Sr. PRESIDENT : Moltes gricies, senyor Bernal. ks que 

el senyor Albert Alay vol repreguntiir? (Pausa.) 
El Sr. ALAY : Nomes per demanar una prccisib. Quan 1x1 

parlat d’aquests 600 milions de pessetes de valoració que fa 
aquesta empresa, es refereix a 600 milions cle pessetes per a Ca- 
talunya o per a la totalitat de I’EEstat? 

EI Sr. SECRETARI GENERAL DE LA CNTC : A nivell 
de 1’Estat. 

El Sr. A’LAY : Ah! Molt curiós. Moltes griicies. 
EI Sr. PRESIDENT : Bé, doncs, amb aquesta iillinia p- 

gunta acaba el punt de I’ordre del dia que ha servil per reunir- 
nos avui, Jo voldria, abans, de tota manera, agrair siricerametil 
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la presencia del Secretari General de la CNT de Catalunya, el 
senyor Antoni Bernal i ,  a trdvés d’ells, a tota la seva organitza- 
ció per la informació que ens ha donat, crec que molt útil. 

Amb aquesta intervenci6 crec que hem clos un cicle prou 
interessant, d’hformacions sobre la situació del patrimoni sin- 
dical acumulat. 

Un cop més, doncs, senyor Bernal, mol tes gricies a voste i a 

EI Sr. SECRETARI GENERAL DE LA CNTC : Gracias :i 

EI Sr. PRESIDENT : S’aixeca la sessió. 
(Són tres quarís dhnze de! matí i tretze minufs.) 

la seva organització. ’ 

vosotros. 



I 

Parlament de Catalunya 
LLIBRE DEL CINQUANTENARI 

A cura d’lsmael E. Pitarch 
Prefaci del M. H, Sr. President del Parlament de Catalunya 

Publicacions del Parlament de Catalunya 
Barcelona, 1984. 
432 pigines. 

Preu: 5.000 PTA 
ISBN 84-500-9786-X 

Llibre editat en commemoració del cinquantk aniversari de la 
restauració de la institució parlamenthria a Catalunya. Cada 
capítol contk una extensa part documentai (intervencions par- 
Iaimenthies, Eieis aprovades, etc,). 

Més de 200 fotografies d’esdeveniments historics i de l’interior 
del Palau del Parlament en aquella epoca. Per primera vegada, 
la foto i la biografia de cadascun dels 83 Diputats del Parlament 
elegit el 1932. 

El llibre acaba amb la 1ranscripciÓ de diversos parlarneiils pro- 
nunciats en la scssió extraordihhria que el Ple tingué el dia 14 
de desembre de 1982 per commemorar aquest cinqiianrenari. 

CONTINGUT 

Prefaci del M, H. Sr. President dcl Parlament de Catalunya 

CAPiTOI, I 
LES ELECC1ONS ‘PER A CONSTITUIR gL FAKLAMENT DE 
CATALUNYA 

1. El període provisional de la Generalitat. 
2. Les eleccions del 20 de novembre de 1 932. 
3. El sistema electoral. 

ChPiTOL 11 
ELS DlPUTATS 

1. L’Estatut dels Diputatsdel Parlament. 
2. -Vuitanta-tres Diputats. 

1. La Junta prepasatoria. 
2. La constitució provisional i la constitució definitiva del 

CAPITOL i1i 
LA CONSTITUCI~ DEL PARLAMENT DECATALUNYA 

Parlament. 
3. La durada i ladissolucio del Parlament. 

CAP~TUL IV 
ELS bRGANS DEL PARLAMENT 

1. La Presidkncia i la Mesa del Parlament. 
2, La Diputació Permanent. 
3. Les Comissions. 

CAPITOL v 
EL IWNCIONAMENT DEL PARLAMENT 

1. El Regiament Interior del Parlament. 
2. Les sessions i els periodes de sessions. 
3. Elsquorums i els sistemes de decisió. 
4. Les fraccions o Grups parlamentaris. 

’ CAPITOLVI 
LA FUNCIO LEGISLATIVA 

1. Les cornpetkncies legislatives del Parlament de Catalunya. 
2. El proccdirnent legislatiu en el Parlament de Catalunya. 
3. L‘obra legislativa, 
4, Algunes de les lleis més importants del Parlament de 

Catalunya: I’Estatut Interior de Catalunya, la Llei Municipal de 
Catalunya, la Llei del Tribunal de Cassació de Catalunya. 

CREACIO, MANTENIMENT I CONTROL DEL GOVERN 
CAPÍTOL V I I  

1. El president de la Generalitat. 
2. La detegaci6 de les fhncions executives i clConseller Primer, 
3. El Consell Executiu. 
4. La respnnsabiliiat politim del President de la Generalitat i del 

Consell Executiu. 

S .  La Presidkncia de Francesc MaciB i els governs monocolors de 
I’Esquerra. 

6 .  La Presidkncia de LluisCompanys i els governs de coalicib. I 

7. L’existhncia d’una majoria pirlamendria i governamental. 
CAPiTOL VI11 
LA SUSPENS10 DEL PARLAMENT 

1. Els Fets delsSis d’Octubre. 
2. La Llei de la Repfiblica del 2 de gener de 1935. 
3. La represa de I’activitazdel Parlament de Catalunya. 

CAP~TOI, IX 
EL PARLAMENTDURANTLAGUEKRA 

1, La voluntat de mantenir un sistema democratic. 
2. Lcs relacions amb el Govern. 

CAPfTOL X 
EL PARLAMENT EN LA M E M ~ R I A  DELS PROTAGONISTES 

1, L’organitzacib de la Justícia i el Tribunal de Cassació de 

2. La federació de municipis i la Llei Municipal de Catalunya. 

3. La legislació sobre la cultura. Xavier Cusadeinu~r idrimrzy. 
4. La figura del Conseller Primes. Joan Cusanellas i Ibarz. 
5 .  EI Parlament catala durant la Repiiblica. A m n i  Dot i Arxm 
6 .  La legislació agrhria. Josep Folch iFolch. 
7. La voluntat d’Antani Rovira i Virgili i el tacte de Joan 

8. Els Governs de la Catalunya Autbnoma. Carles Pi iSwyer. 
9, El successor de Francesc Macil. Joan Saur~l i Garcia. 
1 O .  EI Parlament i les comarques. Frmwsc Viodiu i Vendrell. 
1 1 I La legislaci6 civil. GQ~COI luars i Mwguer. 

Catalunya. Josep Andreu FAbelEb. 

Francesc Arplau i Cortina. 

Casanovas. Miquel Cuinar[ i Castella. 

CAP~TOL XI 
COMMEMORACIO DEL CINQUANTENAKI DE LA INSTAU- 
RACXO DEL PARLAMENT DE CATALUNYA 

SessEÓ extraordiniria del Ple del Parlament del dia 14 de desembre 
de 1982, Inierwncions del M. 11. Sr. Heribert Barrera, President dd 
P’nrlammr; del M. I i. Sr, Jordi Pujol, President de IQ Generalitut; de i% Sr, 
Anton L‘añellus, en nom del G. p n  de Ceatristes; de 17. S,: Viclor Torres, en 
nom d d  U .  p .  dzsyuerra Republicana; dc I %  Sr. Rqfael Rib6, en nom drl 
G. p .  del PSUC; dp I’H. Sr. Joan Reventós, en nom del G. Sociaiisto i de 
I% Sr, Josep M, Airtaud, Pn nom del G. p .  de Conve&neia i WniCi. Leccluru 
de la proposta de declaració dei Parlament, amb moriu d’aqucsla 
commemoració, a e h e c  de I% Sr. Josep Andreu i Abellb. 

TAULA D’ABREVl ATURES 
RPBLIOGRA FI A 



CONDICIONS PER A LA SUBSCRIPCHÓ 

1.- 

2. - 

3. - 

4. - 

La subscripció ks anual, per anys naturals. El període de subscripció fineix, doncs, el 31 de desembre de cada 
any. Les altes produ’ides durant el curs de l’any es comptaran, als efectes de cobrament, des de la primera set- 
mana de cada trimestre natural, sigui quina sigui la data de subscripcib dins aquest trimestre. 

La tramesa regular dels exemplars de subscripcib cumkngarh en rebre’s l’import corresponent i la butlleta de 
su bscripci6 degudament emplenada, 

El subscriptor que no renovi la subscripci6 abans del venciment sera donat de baixa; tan bon punt es rebri l’im- 
port de la renovació es reprendri la tramesa del Diari, pero sense dret als exemplars no rebuts. 

L’Administraci6 del Diari pot modificar en qualsevol moment el preu de subscripció, el qual tindra efectes, per 
als subscriptors ja donats d’alta, a partir de la primera renovació de subscripció. 

- 

BUTLLETA DE SURSCREPCId 

Nom ............................................................................................................................................................................................................................................................. 

carrer ................................................................................................................................. num, ................ : ....................................................................................... 
l ,  telkfon ................................................... poblacio ............................................................................................................................................................................. 

districte postal ........................................................................ 

DlARI DE SESSIONS DEL PARLAMENT DE CATALUNYA 

desitja subscriure’s a 

DIARI DE SESSIONS DEL PARLAMENT DE CATALUNYA i al 

BUTLLETI OFICIAL DEL PARLAMENT DE CATALUNYA 

(subscripcib conjunta) 

al 

d’acord amb les condicions impreses adjuntes, a partir del dia ........................... de .........: .................................................... de ............ 

fins al 3 1 de desembre de 198 ............................ 

Amb aquesta finalitat, i amb data ......................................... de.. .......................................................................... de 198 ............... envia 

per ............................................................ .. ...... num. ........................................... la quantitat de ................................................................. pessetes 
Egirl tidbal pori;idori 

............................................................................................... de de 198 .......................................................... ............ 
Signatura 

DIARI DE SESSIONS DEL PARLAMENT DE CATALUNYA, Palau del Parlament, 
Parc de la Ciutadella, Barcelona-3 

-- 

DlARI DE SESSIONS DEL PARLAMENT DE CATALUNYA. Ediciir i subscripcions : Servei de Publicacions del Parlament de Catalunya, 
Palau del Parlament, Parc de la Ciutadella, O8003 Barcelona. Telefon 300 62 63. Subscripció anual : 4.200 pessetes. Subscripció anual conjunta 
amb el Rudletí Q/iciu/&I Purlament clc C‘a!alunya : 8.000 pessetes. Nlimero solt 95 wssctes. 
Impres per Muftitext, Diputació, 113-1 15,08015 Barcelona. Dip. Leg. B-3468-82 


